

# Diario de la Marina

Año XXXVII.—Número 11.318

Redacción y Administración

Madrid, Miércoles 14 de Junio de 1905

Calle de las Tabernas,

Dos ediciones diarias

## RECONSTRUCCION DE LA FLOTA

Es indudable, que para llegar a reconstruir la flota nacional, lo primero que hace falta, es comenzar a construir barcos, dentro de un plan armónico.

El presentado por el señor ministro de Marina responde, ante todo, a la necesidad de dotar a España del instrumento naval que carece y que cada vez necesita con mayor apremio.

En estos últimos tiempos ha hecho mucho camino la idea de que es imprescindible la creación de un poder naval en España, que nos permita no sólo atender a la defensa nacional, sino también al mantenimiento de nuestra misión como potencia continental.

Por consiguiente, se puede decir, que la reconstrucción de la Escuadra, no tiene en su esencia y fundamento, ninguna clase de contradicciones, y que las dificultades con que su ejecución pueda tropezar, son de naturaleza económica ó de carácter técnico.

Unas y otras han sido atendidas en la medida de lo posible en el plan del Ministro de Marina, que además, sometiendo el proyecto a la sabiduría de las Cortes, puede partir a la ejecución de su proyecto, la mayor suma de perfeccionamientos.

La patria y la Marina, son las primeras que deben estar reconocidas a la solicitud del Sr. Cobián, porque ha tenido la firme resolución de acometer con verdadero entusiasmo la magna obra de restaurar nuestro poder marítimo.

Sin él, no es posible que España pueda desenvolver su acción interior ni exterior, supuesto que el poder naval es la expresión más genuina de la personalidad nacional, y ésta no puede por más tiempo permanecer indefinida.

Consideramos, por consiguiente, que sean las que fueren las circunstancias y desenvolvimientos de la política, la semilla sembrada por el señor ministro de Marina con ese proyecto, fructificará, porque las condiciones en que el Sr. Cobián acomete la resolución de ese problema tan interesante, no pueden ser más favorables.

Reconocer a nuestra potencialidad marítima, sería lo mismo que ir al suicidio nacional, y en el estado en que están las cuestiones relacionadas con nuestra influencia exterior, no se puede prescindir de tener una escuadra.

El solo hecho de acometer con energía y decisión la reconstitución naval, ha de ser altamente favorable para nuestro prestigio internacional, y en vano pretenderíamos influir en las grandes cuestiones del Mediterráneo y de África, que son de trascendencia importancia para el porvenir de la patria, sin un propósito firme y decidido de acometer inmediatamente la reconstrucción de la flota militar.

El espíritu de crítica no puede esterilizar la acción inicial que impulsa el proyecto del señor Ministro de Marina, porque si es bueno y conveniente, se debe realizar sin dilaciones, y si fuere malo cabría mejorarlo.

De modo que lo primero de todo es salir de la inacción en que estamos desde hace siete años, que podemos considerar completamente perdidos para el porvenir de la patria pues si este magnífico problema que ahora plantea con tanta decisión el señor Cobián se hubiera acometido á raíz del desastre colonial, á estas horas dispondría España del poder naval que necesita para sus desenvolvimientos interiores y exteriores.

Hey pues, no sólo que aplaudir sino también que agradecer al señor Ministro de Marina, que desentendiéndose de consideraciones secundarias y fija la atención en los altos intereses de la patria, se haya preocupado en primer término de llevar a la representación del país un plan completo de reorganización marítima y reconstrucción de la flota, pues de ese modo se cierra el parentésis de nuestra indefensión en los mares y se prepara el modo de atender á las múltiples exigencias de nuestra política exterior.

## VAPOR INGLÉS Á PIQUE

Londres 13.  
Hoy ha llegado á Singapur el vapor holandés «Flores». Dicen sus tripulantes que fue detenido en el Estrecho de Malaca, cerca del Cabo Diamante, por el crucero transformado ruso «Dnieper», el cual trasbordó al «Flores» 79 sacos de correspondencia y 41 marineros chinos de la dotación del «Saint Kilda», vapor inglés echado á pique por el crucero ruso en el mar de China, porque llevaba contrabando.

Los oficiales y maquinistas europeos del «Saint Kilda» van prisioneros á bordo del «Dnieper».

## PROGRESOS NAUTICOS

### REGISTRADOR AUTOMÁTICO DE LA VELOCIDAD

Las revistas profesionales hablan mucho estos días de un nuevo aparato de medición náutica, que consiste de un modo permanente y en todo tiempo la velocidad exacta de un barco.

El modo de funcionar el aparato es completamente automático, y además de las millas recorridas marca la velocidad por horas, y registra, en una tira de papel, el recorrido del buque durante el viaje.

Consiste en un reloj dispuesto sobre un soporte y en conexión con el marcador de la velocidad diaria del barco, regulando el contador el tambor que registra el recorrido; y con él se cuerda al aparato y renovar cuando es

preciso las hojas de papel, no hay que preocuparse de él.

El aparato va instalado en la caseta del puente, y á más de la del reloj, lleva otras dos esferas, y se completa con cadenas transmisoras del movimiento y flotadoras. Cuando el barco está parado, éstos quedan á nivel del agua, manteniéndose en cero el aparato registrador, scan las que quieren las alteraciones que experimenta la línea de agua; y cuando el buque marcha de proa, el agua penetra en los tubos situados en el fondo y de la fuerza con que entre en ellos depende todo el movimiento del aparato, que no funciona cuando está el buque.

La esfera de la izquierda es la que señala las horas que ha recorrido el barco en una hora y es tan sensible que indica la más leve variación de la velocidad del barco. Cuando la esfera de la derecha hace una revolución completa se marca en el contador. El tambor que sostiene la hoja de papel se mueve por la campana situada encima del indicador y en la que, cada veinticuatro horas se pueden ver los recorridos hallándose las horas señaladas verticalmente y las millas por una línea horizontal.

Los armadores pueden hacerse cargo del recorrido del buque durante el viaje, con sólo examinar el aparato. El autor ha construido otro más sencillo para la navegación fluvial.—X.

## EL ATENTADO CONTRA EL REY

### Nueva declaración de Malato.

Paris 14.

Continuando sus trabajos en el asunto promovido por el atentado al Rey D. Alfonso XIII, el juez M. Leydet ha interrogado largamente á Malato.

En su declaración ante el juez, Malato ha negado toda participación en el atentado contra el Rey de España.

Dijo que su detención debió ser únicamente á denuncias de la policía española por haber recibido un paquete postal con una bomba.

El supo el atentado por los periódicos y su culpabilidad está demostrada en que tuvo tiempo de huir si hubiera querido y se hubiera considerado culpable.

## Máximo Gómez, moribundo.

Londres 13.

Un despacho de la Habana, anuncia que Máximo Gómez, el más caracterizado jefe de los insurrectos de Cuba, durante la última lucha contra la dominación española, se halla moribundo.

Se sentía ya enfermo desde hace muchos días el octogenario guerrillero y ayer se agravó su estado hasta un extremo tal que seguramente morirá el general de un momento á otro.

## LA POLÍTICA EN FRANCIA

Paris 14.

Segue en suspenso la cuestión ministerial ocasionada por la dimisión de M. Delcassé. Parece ahora que las tendencias de monsieur Rouvier se conservan para sí la cartera de Hacienda, nombrando nuevo ministro de Negocios Extranjeros.

La dificultad de semejante solución estriba en encontrar quien acepte la cartera de Negocios Extranjeros.

Esperese la respuesta de M. Freycinet, al cual se le ha ofrecido.

Monsieur Rouvier ha conferenciado también con los diplomáticos monsieur Julio y Pablo Cambon, ignorándose el resultado de las entrevistas, aunque si bien se asegura que el nombramiento del nuevo ministro ha sido el tema preferente de las conversaciones.

Monsieur Paul Cambon regresó anoche á Londres.

## De Marruecos.

La influencia alemana.—La escuadra francesa.  
Tanger 13.

Un despacho de Fez insiste, por conducto autorizado, en la opinión de que Tattenbach, el representante de Alemania, ha sido quien ejerció toda su influencia sobre el Mghzen para decidirse á colocarse en la actitud en que acaba de hacerse con respecto á Francia.

Otras noticias agregan que, mientras duran las actuales circunstancias, la escuadra francesa no hará escala en Tánger, á pesar de lo que se había decidido.

Los yanquis llamándose á la parte.  
Londres 13.

Telegrafian desde Washington al Times, que los Estados Unidos pugnaran parte en las conferencias sobre Marruecos, únicamente si Inglaterra toma parte también.

## LA CUESTION DE LOS CABLES

Está abierto el concurso para la reparación de los cables submarinos del Estado y dentro de quince días podremos saber si hay quien acometa la empresa laboriosa de unir «españolamente» á la metrópoli con sus posesiones del Norte africano y con el Archipiélago canario.

Si el funcionamiento permanente y regular de los cables submarinos «propios», toda tentativa de progreso comercial resultará completamente inútil.

Entendiéndolo así, hace bastantes años, primero la Gran Bretaña, luego España y últimamente Francia, se apresuraron á tender los cables que dejaron estériles tan importante comunicación telegráfica.

hace dos años completamente á merced de los cables extranjeros.

Ha venido á empeorar esta situación la circunstancia de haberse tendido hace dos meses el cable francés entre Tánger y Cádiz, mientras el nuestro exclusivo entre Tánger y Tarifa, que nos unía con África y había empezado á dar resultados verdaderamente prácticos, así para el servicio de nuestras relaciones diplomáticas, como para las sociales y mercantiles continúa interrumpido, poniendo en evidencia ante propios y extraños lo muy poco que nos interesa el fomento de nuestros intereses en el Norte africano.

Diariamente se ocupa la prensa de los asuntos marroquíes, pero se ha prestado muy escasa atención á la recomposición del cable que á tantos intereses afecta; y es de lamentar, porque la comunicación telegráfica es la más rápida y eficaz para la realización de los altos fines nacionales; elevar nuestro crédito comercial, y en una palabra, encauzar la prosperidad nacional; nuestro presente y nuestro porvenir en esa orientación tan provechosa.

Siempre que por unas causas ó por otras quedó interrumpido el cable, se ha hecho sentir inmediatamente la necesidad inerosa de su recomposición; pero hoy esa necesidad es mucho más apremiante, por estar atravesado el país marroquí una crisis fundamental para su porvenir, por ser cada día mayor la competencia de las naciones europeas para disputarse los mercados africanos, y por otras mil causas secundarias.

Hoy más que nunca, nuestro crédito está en condiciones de ensanchar su radio de acción en Marruecos; mediante el servicio del cable, la influencia de nuestra moneda, y otras facilidades que nos colocan en la mejor de las situaciones, para abrirnos paso en el concurso internacional marroquí.

No puede permanecer más tiempo interrumpido nuestro servicio telegráfico, por exigirlo, no sólo los sacrificios hechos y los gastos innecesarios que está haciendo en provecho de los cables extranjeros, sino también por el propio decoro nacional.

El mercado de Marruecos puede, con relativo poco esfuerzo, ser lo que antes era para España el mercado de América; mas para lograrlo, es indispensable realizar toda clase de esfuerzos sin omitir nada de cuanto directa ó indirectamente pueda contribuir á tan patriótico fin.

El mejor modo de dar señales de vida es acometer inmediatamente, sin formalismos ni expedientes, la reparación de los cables, hasta conseguir asegurar una comunicación permanente con los principales puertos de Marruecos, nuestras posesiones africanas y el archipiélago de Canarias, que por su proximidad á puertos de tanta importancia comercial como Mogador, pueden completar obra tan necesaria.

Cierto es que el cable francés se ha establecido entre Tánger y Cádiz, en virtud de mutuos acuerdos franco-hispanos; pero es preciso reconocer que los beneficios que pueda reportarnos nunca pueden compararse á los que directa y exclusivamente pueda facilitarnos un cable propio, y ya era hora de que se abriese el concurso para la recomposición de los cables españoles, sin los cuales nuestra acción en África resultará completamente desautorizada.

## EXPERIENCIAS

### Para castañuelas, España

Al pisar tierra española el expresidente argentino que ha venido á visitar la antigua metrópoli, el primer obsequio que recibió fue unas castañuelas con cintas argentinas y españolas y otras con peras y cerezas.

Los correspondientes refieren, que al verlas tan hermosas, exclamó: «¿Porqué no las envían á América en cámaras frigoríficas?»

Y «¡Vaya! podrían haber contestado los del obsequio. Las cerezas españolas y las peras nacionales son riquísimas, como tantas otras cosas; pero no sabemos vestirnos, como dicen los negociantes franceses, y sobre no saberlas vestir, tampoco sabemos comerciar con ellas.

Aquí todo nos lo han de dar hecho, excepto el derecho de crítica, que ese lo tenemos todos, tan arraigado que enseguida brota espontáneo, como esas plantas nocivas de los sembrados, que cuanto más se destruyen, más lozanas y frescas crecen.

Si en vez de criticar al vecino nos consagrásemos todos «á una» al gran ideal de levantar la patria, bien pronto se haría justicia en el extranjero á nuestros productos, que podrían competir con los de otros países en los mercados americanos.

Pero ¿quién piensa en eso? Corriditas de toros, debates y escándalos parlamentarios, majestuosas trágicas, como la de los guapos catalanes, de que habian hoy los periódicos y... ¡pare usted de contar!

El caso es pasar el rato, como dicen los vagos de oficio, y para pasar el rato lo primero que se necesita es divertirse. Por eso aquí todo lo que huele á espectáculo tiene un éxito colosal, y el clown, el torero, el golfo, el matasíto y el sablista, tienen siempre público que los jalea y aplaude.

En los mercados extranjeros no conocen nuestras cerezas, ni nuestras peras, ni otros frutos y productos de la tierra y de la industria; pero en cambio, fuera de España se habla de nuestra barbarie, exagerándola por supuesto, y es porque no se ve del lago nacional el fondo, sino la superficie que está llena de notas desfavorables.

La culpa de que ocurra esto reside en las clases directoras, que en vez de educar al pueblo, halagan sus instintos perniciosos, y así resulta que lo bueno lo conocemos nosotros solos y lo malo todo el mundo.

Si en un pueblo extranjero hubiese ocurrido el incidente de las cerezas, á estas horas ya estarían todos los productores de ese fruto ideando el medio de exportarlo en gran escala en cámaras frigoríficas, pero aquí en lo que se piensa es en averiguar si lloverá ó no el día de la corrida de toros.

Para castañuelas, España  
Abel Imart.

## Guerra ruso-japonesa.

### Batalla en perspectiva.

Paris 13.

Créese que el Japón no impondrá sus condiciones de paz, hasta que tenga lugar una próxima gran batalla, que sirva para afirmar dichas condiciones.

Casi todo el pueblo japonés muestra recelo en negociar la paz, porque cree perder las ventajas del último combate naval y de una futura victoria por tierra de las armas japonesas.

La opinión japonesa no se inclina á la concesión de un armisticio que sólo sirva para que los rusos aumenten sus fuerzas y puedan prepararse para una batalla decisiva.

Antes de conceder el armisticio, el pueblo pide que se garanticen las ventajas obtenidas hasta ahora por las armas del Mikado.

### Rusia y la paz.

Paris 13.

Las respuestas del Japón y de Rusia á la proposición de Roosevelt no se publicarán, pues el Presidente de los Estados Unidos se limitará á transmitir á ambos beligerantes las condiciones mutuas.

Mister Roosevelt está muy satisfecho del sesgo de las negociaciones.

Rusia ha manifestado, por conducto de su embajador en los Estados Unidos, que nombrará delegados que entiendan y discutan las condiciones de paz con los delegados japoneses.

Dícese que el Gobierno del Japón no se mostrará muy exigente con respecto á Rusia, si ésta cede en la cuestión de la indemnización de guerra.

Ni Rusia ni el Japón desean que el sitio para la conferencia de la paz, sea Washington.

El embajador de los Estados Unidos en Rusia, Mr. Meyer, dice que tiene una confianza absoluta de que la paz será en breve un hecho, añadiendo que la ciudad en que deberá celebrarse la conferencia de la paz será decidida cuando Rusia haya contestado al Japón.

### La condiciones japonesas.

Paris 13.

He aquí las condiciones de paz que el Japón impone á Rusia:

- 1.ª Exigir una indemnización de guerra de 1.250 millones de rublos, ó sean tres mil millones doscientos cincuenta mil francos. Esta condición es esencial.
- 2.ª Restitución de la Mandchuria entera á China con el protectorado administrativo y militar del Japón.
- 3.ª Protectorado del Japón sobre Corea con un virrey, ocupación militar de los puertos, y completa administración japonesa.
- 4.ª Cesión completa de Puerto Arturo al Japón.
- 5.ª Cesión al Japón del Transmandchuriemo.
- 6.ª El Transiberiano deberá ser abierto al comercio universal.
- 7.ª Demolición de las fortificaciones de Vladivostok.
- 8.ª Cesión de la isla Shakaline al Japón.
- 9.ª Entrega al Japón de todos los buques rusos internados en los puertos neutrales, desde el debut de la guerra.
10. Compromiso formal de Rusia de no enviar al Extremo Oriente flota militar alguna durante veinticinco años.
11. Ocupación por los japoneses del Vladivostok, de la Provincia Marítima y del Amour, como garantía hasta el fin del pago de la indemnización de guerra.

¿Dónde se celebrarán las conferencias?—Los negociadores.

Paris 13.

Telegramas de Washington dicen que el sitio para la reunión de plenipotenciarios no ha sido elegido.

Se ha desechado la Mandchuria y Washington.

El marqués Ito representará probablemente al Japón.

Niñón, embajador en París, representará á Rusia.

### Según las hostilidades.

Paris 13.

Según despachos de Tokio, varias columnas rusas han atacado en algunos pueblos, los vanguardias japoneses.

Los ataques realizados al domingo fueron rechazados.

### Hadjevenski cojo y manco.

Paris 13.

Despachos de Petersburgo recogen el rumor de que á Rodjovenki le han sido amputados el brazo y la pierna derechos.

También se asegura que Nebogotoff se ha vuelto loco.

### Japoneses atacan.

Paris 14.

Según telegrama de Lnievith, que envían de San Petersburgo, los japoneses han tomado la ofensiva general, preparando una gran batalla.

## EL EXPRESIDENTE ROCA

### Recibimiento entusiasta.

Vigo 13.

Esta mañana ha fondeado el vapor «Cap Blanco», á cuyo bordo viaja el expresidente de la República Argentina, D. Emilio Roca.

chas y vapores empavesados al costado del buque, en el que el Sr. Roca viaja.

En el muelle habíase situado la banda municipal, que entonó el himno argentino al fondear el «Cap Blanco».

El expresidente Roca recibió á las autoridades y comisiones que subieron á bordo á darle la bienvenida, y encargó muy encarecidamente al gobernador que telegrafiase en su nombre al Rey, felicitándole por haber salido lleso del atentado de Paris.

El general Roca estuvo afectuosísimo con los alcaldes de Pontevedra y Vigo y con la Comisión de la Diputación provincial.

Le han entregado un álbum con gran número de firmas de argentinos residentes en ésta. También le regalaron preciosas «corbailles» de flores, con cintas argentinas y españolas, para sus hijas María y Julia, que acompañaban al general.

Al retirarse las autoridades y Comisiones del «Cap Blanco», se asomó el expresidente á la borda, gritando: ¡Viva España! ¡Viva el Rey!, que fueron contestados con vivas á la Argentina.

La Unión Ibero-Americana y el General Roca.

Telegramas de ayer 13, recibidos á última hora y dirigidos por el alcalde de dicha ciudad y el gobernador civil de Pontevedra, al presidente de la Unión Ibero-americana, dice así: «Alcalde á presidente Unión Ibero-americana: Salud al general Roca, expresidente de la República Argentina, manifestándole su telegrama; agradece mucho recuerdo, encargándole me lo manifestara, así como el propósito que tiene de visitar Madrid en primera oportunidad.»

«Gobernador de Pontevedra á presidente Unión Ibero-americana: Recibido telegrama de ustedes saludando al general Roca en su nombre, que fue transmitido á dicho señor durante mi visita. Tuvo frases de profundo agradecimiento por tal atención. El buque que lo conduce zarpa con rumbo á Francia y espera el ilustre argentino realizar su propósito de visitar esta nación con detenimiento.»

«Es de estimar la visita ofrecida por el general Roca y esperamos que no sólo la Unión Ibero-americana, si que también todas las Corporaciones, Centros y personalidades de la corte, procurarán hacer un recibimiento entusiasta á tan ilustre huésped.»

## RÁPIDA

Hoy es el día señalado para la apertura de las Cortes.

La marejada política, como es natural, se encuentra en todo su apogeo.

Los políticos de todos los matices, tan sobrado indulgentes con la propia responsabilidad, se muestran implacables con la responsabilidad del señor Villaverde.

Conservadores, mauristas, liberales, demócratas y republicanos, y en fin, todas las opiniones se aprestan á medir sus fuerzas en un igual combate con el Gobierno, al cual le conceden solo contadísimos días de existencia.

Todos esperan con ansiedad que llegue el momento de la primera votación.

¿Qué hará entonces la mayoría?  
He aquí la principal incógnita del problema político.

Pero mientras tanto, en los cerebros exaltados de los que aspiran al poder y de los que desean conservarlo, las conjeturas y las suposiciones tienen significación de hechos reales y factibles.

F. G. PACHECO.

## HISTORIA DE LA MARINA DE GUERRA

CCCLXIX.

El episodio de la toma de Puerto Plata en 1863, lo termina el general Aníbal del modo siguiente:

«Los soldados, ansiosos de pisar la tierra, se lanzaron al agua sin esperar aviso, en tanto que los oficiales eran llevados á hombros por la marinería de los botes.

El fuerte disparaba de vez en cuando un cañonazo, siempre hacia el interior; pero nadie salía de él ni á hostilizar, ni á recibir á los recién llegados.

En tanto que la tropa que había llegado á tierra tomaba sus disposiciones para el avance en dirección al fuerte por terreno desconocido, tres de los cuatro botes regresaban á bordo, llevando la noticia del feliz desembarco, mientras el otro se quedaba en espera á fin de mantener las comunicaciones necesarias. En dos viajes más quedó desembarcada toda la expedición.

Emprendióse la marcha con las debidas precauciones, y movido mi ánimo de juvenil curiosidad, como el que halla delante de todo aquello que reviste carácter misterioso, mientras la gente de los botes continuaba el desembarco de la impedimenta, seguí maquinalmente al jefe de la expedición, que á su lado llevaba á Rodríguez de Arias, formando yo detrás de ellos segunda y democrática pareja con el corneta de órdenes.

El avance hasta el fuerte no ofreció dificultad alguna. Por su aspecto exterior más bien que fortaleza parecía derruido torreón de eso que todavía se ven por nuestras costas, como vestigio indefinido de pasadas dominaciones.

Defendió su acceso una rudimentaria barrica construída con ruedas de carretas, piedras, sacos de arena y otros efectos que indicaban la precipitación con que había sido necesario apoderarse de la defensa.

Ya próximas á él las avanzadas de nuestras columnas, se destacó del fuerte una patrulla, que previas las formalidades de nuestro reconocimiento, confirmó plenamente la lealtad de nuestro negro y sus verdaderas noticias sobre el estado de las cosas.

Comunicáronse entonces los jefes del fuerte y de la expedición, y después de

muy breve conferencia, colocáronse guías condecoradas del terreno en las avanzadas de nuestra columna, y ésta emprendió la marcha silenciosamente; amparada con la oscuridad de la noche, con el propósito de hacer la acometida simultánea por distintas entradas del pueblo.

Serían las dos y media de la madrugada: el fuerte había cesado de hacer fuego, no se veía un enemigo, ni se oía una voz en uno ni otro campo; nuestras avanzadas tocaban ya por varios lados á las primeras casas de la ciudad de Puerto Plata, que parecía dormir el más profundo y sosegado sueño.

El Coronel Arizón se detuvo un momento, miró hacia todos lados con semblante de extrañeza, y al buscar con la vista á su corneta, se apercibió de su presencia y dijo cariñosamente:

—¡Hola caballero guardia; ¿usted aquí? ¿tiene usted orden de seguirnos?

—No, señor (dijo tímidamente, como muchacho sorprendido en travessuras.) Venía á preguntar qué se hace con la impedimenta que ha quedado en la playa.

—Dejarla allí hasta nuevo aviso, dijo sonriendo; pero vuélvase usted á los botes, que allí puede hacer falta. Aquí lo que se puede encontrar innecesariamente, es un balazo por la espalda. Estos negros no son de fiar y no es buena señal este silencio.

Aun no había concluido de pronunciar estas palabras, cuando sonaron en distintas direcciones dos nutridas descargas de fusilería, seguidas de animado tiroteo.

Mi compañero el corneta, fijos los ojos en los de su jefe y traduciendo su pensamiento en su mirada, dió la señal que estaba convenida para el ataque simultáneo; las tropas avanzaron á la bayoneta por diferentes calles para ir á concentrarse en la plaza del pueblo donde estaba acampado el núcleo de la fuerza rebelde; el tiroteo fué breve y el ataque tan impetuoso, que duró escasamente una hora.

Puerto Plata quedó sometido; la victoria fué nuestra; pero el bizarro jefe que la había alcanzado, no tuvo ni el consuelo de Nelson, de bendecir á Dios por ella y de apagar sus ojos ante los resplandores del triunfo.

Una bala perdida le había herido en mitad del corazón, arrebatándole una vida tan llena de esperanzas y privando al ejército y á España de un jefe inteligente y de un soldado valeroso.

El cadáver del jefe fué conducido al fuerte y la noticia de esta pérdida amortiguó en la tropa la alegría del triunfo.

Cuando al rayar el nuevo día comentábase en torno del exánime caudillo los incidentes de la noche y se hacía el balance de ganancias y pérdidas de la jornada, el capitán Rodríguez Arias, amigo cariñoso del vencedor de Puerto Plata, exponía fríamente su juicio en las siguientes frases, que he conservado como máxima para ocasiones semejantes.

La gloria es nuestra, pero no el provecho; el coronel Arizón valía más que los cuarenta negros que han quedado tendidos en las calles.—R. Arizón.—Capitán de navío.—Madrid 15 de Octubre 1905.

Por la copia exacta del episodio transcrito en los anteriores artículos.

Manuel Díaz y Rodríguez.

Madrid 14 de Junio de 1906.

### REUNIONES POLITICAS

#### LOS DEMOCRATAS

Bajo la presidencia del Sr. Montero Ríos se reunieron ayer tarde en el salón de Presupuestos del Senado las minorías democráticas de la Alta Cámara del congreso.

El Sr. Montero Ríos pronunció un extenso discurso, que comenzó con un saludo al rey, congratulándose de su feliz llegada á Madrid después de un viaje que ha servido para enaltecimiento de la patria.

Continúa después afirmando que el período actual quizá no tenga otro ejemplar en la historia parlamentaria, y considera que ha llegado la hora de que los acontecimientos políticos ocurridos desde la clausura del Parlamento sean explicados.

De las censuras que hayan de nacer del examen de esos acontecimientos, considera que ninguna puede alcanzar á la inviolabilidad del rey, cuyas iniciativas, desde el momento en que hay ministros que las hacen suyas, están sometidas á los juicios severos ó lisonjeros de la opinión pública. Sobre esos ministros deben caer las censuras ó juicios; sobre nadie más.

Sentadas estas afirmaciones, el Sr. Montero Ríos insistió en la necesidad de que los representantes del país conozcan la explicación de los sucesos políticos últimamente desarrollados.

Hizo después el orador la historia de las ideas constitucionales en España, llegando á la cuestión de qué presupuesto deben discutir las Cámaras.

Recurrió después las protestas formuladas por él y el Sr. Moret contra la clausura del Parlamento, que calificó de insensata.

Mejor partidario de que las Cortes sigan discutiendo el presupuesto de 1905.

Si el Gobierno no le parece bien, que procure su enmienda y la propuganda á las Cortes, sin perjuicio de presentar un nuevo presupuesto para 1906, «parando su discusión».

Recomendó la conveniencia de que las fuerzas liberales no peleen ni se destruyan frente al enemigo, y en cuanto á las relaciones políticas entre las dos ramas del antiguo partido liberal, manifiesta que se han suavizado entre los correligionarios que acudían al Sr. Moret y los que él dirige, y tiene la esperanza de que el tiempo, que es el mejor sedante, concluirá por afianzarlas.

De ello añade—me congratularía, pues así responderíamos á los deseos del país, que quiere partidos militantes robustos, y demostraríamos que por encima de todas las ambiciones nos guía solamente el interés de la patria.

Por la fuerza de las cosas, creo que el partido liberal volverá á ser único y potentísimo, coadyuvando á ello, en la medida de las respectivas fuerzas, tanto el Sr. Moret como yo.

Entiendo que todo partido debe gobernar con arreglo á sus antecedentes, á su historia y á su programa, que debe desarrollarse con amplia libertad.

De tal modo lo creo y con tal convicción lo siento, que si se nos otorgara el Poder por la Corona y se nos pusieran cortapisas al cumplimiento de nuestro programa, no lo aceptaríamos; primero, porque queremos amplia libertad, y segundo, porque estamos en gran situación al no haber agobiado á la Corona pidiéndola ser Gobierno.

Inmediatamente el Sr. Montero Ríos dió por terminado el acto, al cual concurren 96 entre senadores y diputados.

#### LOS MORETISTAS

En la reunión de los liberales no hubo más discurso que el del Sr. Moret, que fué muy breve.

Empezó éste diciendo que había de dar cuenta de la autorización que generosamente le concedieron, y al efecto, recuerda las protestas que se han formulado contra el Gobierno por no renunciar las Cortes.

Respecto á sus relaciones con los demócratas manifestó haber encontrado en toda ocasión en el Sr. Montero Ríos identidad de miras y de pensamiento, que ha facilitado en gran manera las posibilidades de una inteligencia entre todos los liberales.

Por esto—dice—y porque la unión completa vendrá sólo y cuando lo exijan las circunstancias, declaró que el partido liberal está en condiciones de ejercer el poder cuando se crea necesario entregárselo, pues para ello no hay obstáculo alguno, y si lo hubiera, yo sería el primero en hacer toda clase de sacrificios para que desapareciera.

Atravesamos—dice—un período muy crítico en la política española, una crisis tan profunda como la de 1876.

Alguien parece creer ó temer que el poder real pueda sobreponerse al poder parlamentario y constitucional, y esto no es posible; hay que demostrar que ambos están de acuerdo, se complementan y se completan.

Para ello, si es preciso, se apelará en caso necesario á medidas legislativas que determinen fechas de reunión de Cortes, á fin de que no pueda haber crisis sin que tenga conocimiento de ella el Parlamento.

Se impone con fuerza extraordinaria la legalización de la situación económica, y el partido conservador está obligado á ello, aprobando el presupuesto, aunque tanto el antiguo como el nuevo han de encontrar grandes dificultades para su aprobación, sobre todo por lo obscuro de una situación de la cual no se sabe, ni aun siquiera, si tiene mayoría.

Termina diciendo que ahora, precisamente por lo difícil de las circunstancias, es cuando necesita el voto de confianza, la más amplia autorización para llegar á la unión de todos los liberales.

A propuesta del conde de Romanones se concede este voto de confianza, y se levanta la sesión.

#### EL PRESUNTO DESTRUCTOR DEL "MAINE,"

Dice el *Heraldo* de Puerto Rico: «Pocos días ha, manifestó al *Heraldo* que Gasser Rousseau se declaró convicto y confeso de la destrucción del crucero «Maine» en la bahía de la Habana. También está convicto de haber mandado una máquina infernal, cargada con dinamita al vapor «Umbría», de la línea *Cunard* para destruirle en Mayo de 1903.

El magistrado Mr. Goff, que sigue con mucho interés el esclarecimiento de este asunto, ha nombrado una comisión técnica para que examine las facultades mentales del prisionero, cuyas declaraciones han impresionado mucho á la opinión pública.

Dicha comisión está formada por los señores siguientes: el Dr. Carlos F. Mac Donal, el Dr. Alexander M. Hadden y el magistrado Cady Harriek.

El nombramiento de esta comisión débese á declaraciones hechas por el magistrado Dr. James D. Kelly, el doctor Emard D. Fisher, famoso criminalista, y el doctor Ma Guire, médico de las prisiones «The Tombs», donde está recluido el presunto destructor del «Maine», los cuales han tenido en observación á Rousseau desde que fué convicto.

Los mencionados señores declaran que Rousseau tiene la manía de la dinamita y los más poderosos explosivos. Si Rousseau resulta loco, se le enviará inmediatamente al asilo de «Matte-wan».

### DE RUSIA

La dictadura de la policía.—Los zemstvos y el Zar.

Paris 13.

Según dicen de Petersburgo, el Consejo de ministros se ha declarado hostil al proyecto que confiaba á la policía facultades dictatoriales en el asunto de las represiones y encarcelamientos.

Creese, después de los últimos sucesos, que el Zar consentirá en recibir ahora á los delegados de los zemstvos.

### DESDE WANSINGTON

27 de Mayo.

Otro discurso de Mr. Shaw, ministro de Hacienda, acerca del problema arancelario. El ministro ha dicho, ante la Cámara de Comercio de Cleveland, que él no cree que nación alguna esté dispuesta á establecer derechos diferenciales contra las importaciones americanas; pero en el caso de que eso se haga por una nación, ó por varias, los Estados Unidos podrán seguir una de estas cuatro conductas:

1.º Mantener el régimen actual, que consiste en proteger la producción nacional, sin diferencias en contra de nadie.

2.º Ceder á las exigencias de aquellos países que amenazan á los Estados Unidos con una legislación arancelaria hostil. Habría que darles ventajas sobre los países que no amenazan á esta república.

3.º Rebajar aquí todos los derechos, sin distinción de procedencias, en la esperanza de que «la magnanimidad extranjera imite la generosidad americana».

4.º Establecer derechos diferenciales en contra de quienes los establecen contra los Estados Unidos.

Es lo curioso que Mr. Shaw ha declarado que se abstiene de emitir opinión sobre cada uno de estos cuatro planes, siendo así que, en su anterior discurso, de hace dos semanas, se había mostrado partidario del plan número 4: recargar al enemigo y no rebajar nada al amigo.

Al definir el plan número 1, Mr. Shaw no ha estado exacto y él mismo lo ha reconocido por medio de una salvedad hecha en otra parte de su discurso. Ha dicho que ese plan es mantener el régimen actual, que consiste en proteger la producción nacional, sin diferencias en contra de nadie. Pero, luego, ha dicho: «Los Estados Unidos admiten los productos de todos los países, excepto la República de Cuba, en iguales condiciones. Luego, hay derechos diferenciales contra todos los países que producen lo mismo que Cuba».

Y, además, hay reciprocidad con Cuba. Esto le parecerá al lector un descubrimiento como el del Mediterráneo; pues no huelga, cuando se lee en el discurso del ministro estas palabras: «También hay quienes son partidarios de que hagamos reducciones de derechos en favor de unos países y que á otros les apliquemos la tarifa vigente. Creo que á esto le llaman reciprocidad».

Y lo es cuando los países favorecidos corresponden, como en el caso de Cuba, con favores á los Estados Unidos. Cualquiera podría figurarse que, para el ministro la reciprocidad es covisiva, sin ensayar, y que con Cuba no hay un tratado de reciprocidad. Luego, el régimen que existe aquí es el del plan número 2; á la nación cubana se le conceden ventajas, porque ella, á su vez, se las concede á los Estados Unidos. Lo que se ha pactado con Cuba no se podría pactar con Alemania, Francia, Rusia, etc».

Mr. Parry y Mr. Foss, grandes manufactureros, han dicho que sí, en Atlanta, en la reunión de la Asociación Nacional de Fabricantes. Su criterio es el de los productores que exportan y que ven el peligro de que los Estados Unidos se queden sin mercados extranjeros; los productores que viven del mercado nacional se han declarado *stand patlers*, ó sea, partidarios de que nada se haga. «¿Cuáles son los más fuertes? ¿Con cuáles está la Plana Mayor del partido republicano?»

Mr. Williams, hombre de buen talento y de hermosa palabra, jefe de la minoría democrática en la Cámara de Representantes y libre-cambista resuelto, ha visto ya que en el problema arancelario está al lado «flaco» de los republicanos. Ha

anunciado que en la próxima legislatura del Congreso, planteará esa cuestión una vez y otra y otra, en la seguridad de que, á fuerza de agitarla, ella coherá á pelear á los republicanos moderados con los proteccionistas intransigentes. Se la ha querido escamotear; pero en vano. Se la olvida por un momento; más pronto, vuelve á la actualidad.

X. Y. Z.

### Muerte del archiduque Jose Carlos.

Ayer falleció en Fiume el archiduque José Carlos Luis de Austria.

El archiduque José Carlos Luis nació en Presbourg el 2 de Marzo de 1833.

Era académico de las Ciencias de Hungría.

Jefe del regimiento de Hulanos prusianos núm. 14.

Caballero de la Orden austriaca del Toisón de Oro; de la orden de San Andrés y de la del Águila Negra.

Casó en Coburgo el 12 de Mayo de 1864, con la princesa Clotilde de Sajonia-Coburgo Gotha.

De este matrimonio nacieron tres hijos: la archiduquesa María Dorotea, casada con Felipe, duque de Orleans; la archiduquesa Margarita casada con el príncipe Alberto de Tar y Taxis, y el archiduque José Augusto, casado con Agustina, princesa de Baviera.

Sus padres fueron el archiduque José, palatino de Hungría; y María Dorotea, duquesa de Wurtemberg.

Trátase, por lo tanto, de un sobrino del emperador Francisco José de Austria y primo carnal de S. M. la Reina Doña María Cristina.

### Información de Marina

Esta mañana ha firmado S. M. el Rey los decretos siguientes:

Autorizando al Ministro para retirar de las Cortes el anterior proyecto sobre la reforma de los servicios de la Armada.

Disponiendo que los expedientes del personal y cuerpos subalternos de la Armada, si son de generalidad y constituyen materia legislativa sean tramitados por la Dirección del personal.

Nombrando para el mando de la provincia marítima de Menorca al capitán de fragata D. Cayetano Tejera.

Idem inspector general de Sanidad del departamento de Orliz al subinspector de primera D. Francisco Carrasco.

### En honor de Ruiz Zorrilla.

A la volada necrológica que el Círculo republicano de la calle de Pantojas dedicó anoche á la memoria del famoso revolucionario, con motivo del 10.º aniversario de su muerte, asistió numerosa concurrencia de correligionarios, realizada por gallarda y no escasa representación del bello sexo.

Presidió el acto bajo la presidencia del señor Ureña.

Lefidas por el Sr. Gascón, una ayaiba de secretario, comunicaciones de adhesión y de excusa enviadas por importantes personalidades del partido, entre ellas de los señores Nungués y Morayta, que no podían acudir por motivos de salud, abrió la serie de discursos con breves palabras el presidente y le siguió con ponencia de relieve y ensalzando con fortuna las grandes virtudes y merecimientos cívicos de Ruiz Zorrilla, los Sres. Arcas, en representación de la casa; Avans, en la de la agrupación obrera republicana; Ruiz Delgado, por la juventud del partido; Ortega y Pi y Arsuaga, por la minoría parlamentaria; Orellana en nombre de la Junta municipal y Dorado.

El Sr. Ugarte resumió con acierto, deduciendo las enseñanzas que se despreñan de la reunión, que no eran otras que la educación de la voluntad para enenderarla á la práctica de los ideales del partido.

Todos los oradores escucharon calurosos y merecidos aplausos.

DESDE CARTAGENA

### LOS OBREROS DEL ARSENAL

Cartagena 13.

La Comisión de los obreros del Arsenal, encargada de gestionar las construcciones de los nuevos barcos de guerra, acaba de visitar al comandante general del Arsenal, D. Victor Concas, interesándole que inter-

ponga su valiosa influencia para que no salga este establecimiento perjudicado, en el caso de aprobarse los proyectos de la nueva Esplanada.

El Sr. Concas manifestó que confía en sostener todos los obreros hasta fin de año con los recursos actuales.

También cree que se aprobarán los proyectos que aseguran el trabajo para larga fecha.

Añadió que simpatiza con la actitud de la Maestranza, á la que protegerá siempre.

La Comisión salió muy satisfecha de la entrevista, haciendo grandes elogios del general Concas.

### LA "GACETA," DE HOY

Ministerio de Estado.—Real orden disponiendo cese en el despacho de los asuntos de este Ministerio el Subsecretario del mismo, por haber regresado á esta Corte el ministro del ramo.

Ministerio de la Guerra.—Real orden anunciando convocatoria para la Academia Médico-militar.

Ministerio de Marina.—Real orden modificando la redacción del art. 22 del vigente reglamento de almirantes.

Ministerio de Agricultura, Industria, Comercio y Obras públicas.—Real orden resolutoria de un expediente de condonación de multas impuestas á la Compañía de los Caminos de hierro del Norte.

Administración central.—Tribunal Supremo.—Sala de lo Contencioso administrativo.—Relación de los pleitos incoados ante esta Sala.

Consejo Supremo de Guerra y Marina.—Relación de las pensiones declaradas por este Consejo durante la segunda quincena del mes de Mayo último.

Estado.—Asuntos Contenciosos.—Anunciando haber fallecido en el extranjero los súbditos españoles que se expresan.

Gracia y Justicia.—Resoluciones adoptadas por este Ministerio respecto al personal de la carrera judicial y del Ministerio fiscal en el mes de Mayo próximo pasado.

Dirección general de los Registros.—Orden resolutoria de un recurso gubernativo interpuesto por el Abogado del Estado contra la negativa del Registrador de la propiedad de Oñate de Barcelona á inscribir una concesión del Estado y su reversión al mismo.

Agricultura.—Dirección general de Agricultura, Industria y Comercio.—Estado de los precios medios que han obtenido los efectos públicos negociados en la Bolsa de esta Corte durante el mes de Mayo último.

Estado de los efectos públicos negociados en la Bolsa de esta Corte durante el mes de Mayo último.

### ZABULÓN

I

Estábamos almorzando en casa del coronel, conde de Valhe my, para festejar el éxito que su hija menor, Magdalena, acababa de obtener en sus exámenes.

Mientras tomábamos el café presentóse un criado á decir al conde que un joven y un anciano que le acompañaba, deseaban verle y hablarle, asegurando que venían desde muy lejos con tal objeto.

—¿Sus nombres?

El criado salió y volvió á los pocos momentos.

—El joven dice que se llama Zabulón y que el anciano es su padre.

—¡Zabulón! ¡Ah! ¡Ya recuerdo!—exclamó el coronel.—¿Que entran!

Zabulón tenía unos cuarenta y cinco años y su padre pasaba de los setenta.

El coronel se levantó y les invitó á sentarse.

Zabulón fué el primero que habló.

—Mi capitán—dijo—no, mi coronel, le presento á usted á mi padre Juan Tanneau, por otro nombre Jacob, á causa de su luega barba blanca. Había jurado venir á París para estrecharle á usted la mano y darle las gracias por lo que usted hizo por mí cuando era yo soldado. Hasta ahora no había podido ahorrarme lo suficiente para el viaje.

—Sí, mi coronel, murmuró el anciano. Salvó usted á mi sexto hijo la vida y el honor, y no quería yo abandonar este mundo sin demostrarle mi gratitud.

Antes de que el conde hubiese podido hacer un movimiento para impedirlo, Jacob le cogió la mano y le dió un estrecho abrazo. Después, dirigiéndose hacia nosotros, nos dijo:

—Sí, señor, mi hijo, que era un cobarde y un ladrón, se convirtió en un hombre digno y honrado, gracias á su capitán. No le olvidaré á usted nunca por la conducta observada con mi Zabulón.

donde había tenido lugar la primera transformación; hizo rodar el disco de la cubeta mesmérica, abrió las bocas de las caloríferas con el objeto de hacer subir la temperatura, leyó dos ó tres escritos en unos papiros tan antiguos que parecían prontos á convertirse en polvo, y cuando habieron pasado algunos minutos, díjoles á Octavio y al conde:

—«Señores, estoy á su disposición; ¿quieren que empecemos?»

Mientras el doctor se consagraba á estos preparativos, en la cabeza del conde bullían pensamientos que le inquietaban.

—«Cuando me haya dormido, decía, ¿qué hará de mí alma este viejo mago en figura de mono, que puede ser el mismísimo diablo en persona?»

«¿La restituirá á mi cuerpo ó se la llevará con él al infierno?»

«¿Eso cambio que ha de devolverme la perdida dicha no será más que un sentimiento de piedad, una combinación mágica para realizar un nuevo hechizo, cuyo objeto no puedo comprender?»

Sin embargo, mi situación no puede empeorar: Octavio posee mi cuerpo y como él decía muy bien esta mañana, me encerrarían como un loco si intentase reclamar su figura actual.

Si hubiese querido desembarazarse por completo de mí, le bastaba con haber dirigido la punta de su espada á mi corazón.

## AVATÁR

FOR

TEÓFILO GAUTIER

mativa, dijo el doctor Baltasar Cherbonneau:

—«La operación será ahora mucho más sencilla que la otra vez; los imperceptibles filamentos que retienen el alma al cuerpo se ha roto recientemente en nuestros respectivos cuerpos y no ha habido tiempo para que se reanuden. Por otra parte, vuestras voluntades no han de presentar ninguna resistencia instintiva al magnetizador. El señor conde perdonará sin duda á un viejo sabio como yo, el no haber podido resistir al placer de practicar un experimento para el que no es fácil encontrar personas dispuestas. Esta prueba ha servido por otra parte para confirmar de una manera brillantísima una virtud que posee la

delicadeza hasta la adivinación, y que triunfa allí donde todo lo demás ha sucumbido. Consideraréis, si así os parece bien, como un sueño extravagante esta transformación pasajera, y quizás más tarde no os arrepintáis de haber experimentado una sensación extraña que muy pocos hombres han conocido: la de haber habitado dos cuerpos.—La metempsicosis no es una doctrina nueva, pero antes de trasmigrar á otra existencia las almas beben la copa del olvido, y no es dado á todos el acordarse como Pitágoras, de haber asistido á la guerra de Troya.

—El beneficio de que se me reinstale en mi cuerpo, respondió el conde, equivale al desgrado de habérmelo expropiado, sea esto dicho sin ánimo de ofender á nadie por Octavio de Saville, cuyo personaje soy aún, si bien pronto dejaré de serlo.»

Octavio se sonrió con los labios del conde Labinski al oír estas palabras que llegaban á su inteligencia á través de una envoltura extraña, y reinó de nuevo el silencio entre los tres personajes, cuya anormal situación hacía difícil toda conversación.

El pobre Octavio soñaba con su desvanecida esperanza, y sus pensamientos no eran, es preciso confesarlo, de color de rosa.

Como todos los amantes rechazados, se preguntaba por qué no era amado.

¡Como si el amor tuviese un solo por qué!

La única razón que se puede dar es el por qué, respuesta lógica en su laonismo y que las mujeres oponen á todas las preguntas fastidiosas.

Sin embargo, se reconocía vencido y sentía que el resorte de la vida, reconquistado un instante por el doctor Cherbonneau, se había roto de nuevo y sonaba en su corazón como el de un reloj que ha caído al suelo.

Octavio no hubiese querido causarle á su madre el disgusto de su suicidio y buscaba un modo de matarse silenciosamente, desfigurando su desconocida tristaza, bajo la capa de una enfermedad plausible.

Si hubiese sido poeta, pintor ó músico, hubiese cristalizado su dolor en obras maestras, y Prascovia, vestida de blanco, y coronada de estrellas, parecida á la Beatriz del Dante, hubiese aparecido bajo el influjo de su inspiración, como un ángel luminoso.

Ya lo hemos dicho al empezar este relato, aunque instruido y distinguido, Octavio no era un talento de primer orden, de esos que marcan en el mundo la huella de su paso.

Alma sublime y oscura, no sabía más que amar y morir.

El carruaje entró en el patio del viejo edificio de la calle del Regard, patio abierto de verde hierba, sobre la que el paso de los transeúntes había marcado una sen-

da, y á la cual las altas paredes grises de la casa daban unos tintes sombríos como los que despiden las arcadas de un claustro: el Silencio y la Inmovilidad velaban en el lindar, como dos estatuas invisibles que protegían la meditación del sabio.

Octavio y el conde bajaron, y el doctor entró en la casa con paso más rápido y seguro de lo que podía esperarse á su edad y sin apoyarse en el brazo que el lacayo le ofrecía, con esa delicadeza que los criados de las casas de los grandes afectan hacia las personas débiles ó llenas de años.

En segunda que las dos hojas de la puerta se cerraron tras de ellos, Olaf y Octavio se sintieron envueltos por aquella cálida atmósfera que recordaba al doctor la de la India, y en la cual sólo él podía respirar con facilidad, pues sofocaba casi por completo á los que no habían sido como él sometidos durante treinta años por los soles tropicales.

Las encarnaciones de Vishnú gesticulaban en sus cuadros y aparecían más extrañas á la luz del sol, que á la de las bujías; Shiva, el Dios azul, se sonreía desde su zócalo, y Durga, mordidándose su endurecido labio con sus dientes de mono, parecía mover su collar de órdenes.

El departamento conservaba su impresión misteriosa y mágica.

El doctor Baltasar Cherbonneau condujo á aquellos dos personajes á la habitación

II

Se les hizo tomar café y champagne y se les obsequió con cigarrillos, y cuando estuvieron fuera exigimos que se nos contara la historia del antiguo soldado.

El coronel satisfizo inmediatamente nuestro deseo.

—Es un buen hombre—nos dijo—un héroe, cuyo proceder ha demostrado una vez más que la indulgencia es en muchas ocasiones preferible al castigo, y que antes de condenar a un individuo debe estudiarse su corazón para ver si hay en él un resto de bondad capaz de regenerarle.

Se llama Tanneau y todo el mundo le apellidaba Zabalón, sin que yo hubiese podido averiguar nunca el origen de semejante apodo.

Como soldado, era en el regimiento una verdadera nulidad. Cuando vino la guerra no le vi jamás acercarse al fuego. No sé cómo se las componía para permanecer siempre á retaguardia.

La misma tarde en que llegamos á Oigny se me presentó un habitante del pueblo á darme una queja.

Durante su ausencia, un soldado había entrado en su casa y le había robado cinco monedas de cien francos que tenía escondidas en un saco de harina.

Recomendé al aldeano que guardara silencio y esperase.

Al día siguiente por la mañana reuní á la compañía, y ante ella el robado me designó al malhechor.

¡Era Zabalón! El miserable estaba pálido como un muerto, pues había comprendido que se trataba de un crimen y que estaba descubierta.

Le hice salir de filas y le mandé que fuera á mi casa.

Acto continuo le interrogué ante el campesino.

—¿Le has robado quinientos francos á este hombre?

Zabalón confesó de plano.

—¿Dónde está ese dinero?

El soldado sacó de un bolsillo del pantalón un pañuelo, que desató, y me enseñó cuatro grandes monedas de oro.

—¿Eran cinco?—exclamó el aldeano.

—Sí—contestó Zabalón.

—¿Dónde está la quinta?—le pregunté.

—No está en mi poder.

—No es posible que hayas podido gastarla. ¿Qué has hecho de ella?

—No puedo decirlo ni lo diré nunca.

Después al aldeano, recomendándole que no revelara á nadie lo ocurrido si quería recobrar los cien francos que faltaban, y dirigiéndome á Zabalón, le dije:

—Hiciste robado en tiempo de guerra ante el enemigo. Soy tu juez supremo y puedo mandarte fusilar en el acto.

—Estoy dispuesto á todo.

Le pedí otra vez el dinero, y contestó:

—No lo tengo. Mi padre y mis cinco hermanos son personas honradísimas. Voy á pedir á usted un favor, mi capitán. Si usted me lo permite, insultaré ante mis compañeros al sargento Prient, que es un mal sujeto; usted me condenará y morirá tranquilamente.

—Cometer una acción indigna—le contesté—cuando somos ya tan pocos en nuestra compañía y al enemigo va á caer sobre nosotros, no tendría perdón de Dios.

—¿Quiere usted, mi capitán, que mi muerte sirva de ejemplo á mis compañeros? Mañana mismo me haré matar en laucha con los prusianos. Se lo juro á usted, mi capitán. Así se salvará el honor de mi familia.

—¡Está bien!—exclamé.—Mañana mismo cumplirás lo prometido.

Después hice venir al aldeano, al cual entregué lo que faltaba de la cantidad robada.

III

Aquella misma tarde nos atacaron los prusianos. Eramos uno contra ciento, y mis soldados se portaron como héroes.

Zabalón desapareció entre el humo, resuelto á hacerse matar, y al poco rato tuvimos que retirarnos los pocos que quedábamos.

Cerrada la noche, se nos presentó Zabalón cubierto de sangre y acibillado de heridas.

Se acercó á mí llorando y me dijo:

—Mi capitán, no me ha sido posible cumplir mi palabra, á pesar de los esfuerzos que he hecho para ello. Le juro á usted que no es mía la culpa. Otra vez quizá sea más afortunado. Por tanto, le suplico que tenga la bondad de darme un nuevo plazo.

Durante todo el resto de la guerra, Zabalón se condujo como un valiente.

En el regimiento se le tenía por loco, al verle correr siempre en busca del peligro burlándose de la muerte.

Se le otorgó la medalla militar y fué nombrado sargento. Después de la guerra, abandonó el servicio.

IV

—¿Y la moneda de cien francos?—preguntó uno de nosotros.

—Es verdad—dijo el coronel.—Ese es el complemento de la historia. Le entregué los galones de sargento en Pranzaux, donde estuvimos tranquilos doce días.

Al cabo de media hora, vintieron á pedirme permiso para un duelo. Zabalón se batía con el sargento Prient, á quien anteriormente había querido insultar para ocultar el motivo de su ejecución.

Los dos sargentos se batieron y Zabalón mató á su adversario.

Hice llamar al vencedor, el cual me dijo:

—Ya que Prient ha muerto, puedo referir á usted, mi capitán, la historia de los cien francos. Yo era cobarde, muy cobarde, y para evitar el fuego, daba dinero al muy bribón para que me dejara estar en los puestos de menor peligro. El era quien tenía la moneda de cien francos.

—Y esa es la historia de Zabalón—repuso el coronel.—Nunca he podido averiguar por qué se le llamaba así.

Entonces Magdalena nos sacó á todos de dudas, diciendo:

—Yo aclararé el misterio. Le apodaron probablemente Zabalón, porque, según acabamos de saber, á su padre le denominaban Jacob y el soldado era el sexto de sus hijos. El sexto hijo del patriarca nacido de Isaac y de Rebeca, no se llamaba Zabalón?

—Todos los circunstancias nos quedamos con la boca abierta!

G. Mitchell

Los emigrantes en Málaga.

Visita á los emigrantes.—Vapor correo español. Málaga 13.

Los emigrantes alojados en la Plaza de Toros, ofrecen un aspecto conmovedor. Agrupados por familias, se hallan repartidos por todos los departamentos techados del circo taurino, y allí guisan y duermen, careciendo casi de ropas.

Algunos, especialmente niños, se encuentran enfermos, y se sabe si del hambre que pasan ó de la falta de limpieza, pues los sitios donde se refugian despiden nauseabundo olor.

Están esperando con ansia la llegada de vapores que los lleven á América, creyendo que en aquella lejana tierra encontrarán el pedazo de pan para ellos y sus familias, que en la patria no encuentran.

Excepto diez ó doce, todos los emigrantes alojados en la Plaza de Toros, son obreros agrícolas.

Dicen que el estado de los campos es desastroso, y que la falta de medios para vivir les obliga á marchar á Argentina.

Se espera la llegada á nuestro puerto, procedente del de Barcelona, del vapor correo español que hace el servicio entre España, Cuba, Centro América, Colombia, Guayanas y Venezuela.

CONSEJO EN PALACIO

El celebrado esta mañana bajo la Presidencia de S. M. ha sido de escasa duración.

El Sr. Villaverde hizo el acostumbrado resumen de política exterior, ocupándose principalmente de las negociaciones entabladas por mediación del Presidente de los Estados Unidos para llegar á la paz, entre Rusia y Japón.

El Jefe del Gobierno dió cuenta á Su Majestad de los sucesos ocurridos durante la ausencia del Rey.

Pero la mayor parte de su discurso, lo dedicó el Sr. Villaverde á dar cuenta al Monarca de la situación política y de los proyectos del Gobierno, relacionados con los debates parlamentarios.

El Rey, relató á los ministros algunos detalles de su viaje al extranjero, del cual se mostraba muy satisfecho.

Después de terminado el Consejo, pusieron decretos á la firma régia los ministros de Gracia y Justicia, Gobernación, Hacienda, Guerra y Marina.

Nuevo combustible artificial.

Los americanos parecen que están sobre la pista de componer un combustible artificial, eminentemente práctico y económico, cuyos elementos principales son la turba y el petróleo.

La turba extraída se trata por medio de máquinas especiales que separan de ella los fragmentos de raíces y las partículas minerales.

En esas condiciones contiene 80 por 100 de agua, que por medio de la presión se añade cal, que absorbe la humedad, y para que quede completamente seca se reduce á una proporción de 40 por 100; se la vuelve á limpiar, se hace pasar la turba bajo un cilindro de acero.

Después, y en un aparato especial se la mezcla con petróleo, en el que se han disuelto previamente materias bituminosas, y por último, se corta la mezcla en trozos cuadrados ó baldosinos.

Por la presencia de la cal se forma, durante la combustión, gas acetileno, y la llama que se produce desarrolla tal temperatura, que la mayor parte de los gases se queman y el resto escapa formando un humo espeso.

El nuevo combustible artificial no produce humo, y, en cambio, desarrolla un calor igual al del carbón, y es, como queda dicho, muy barato.

Pero, según las últimas conferencias, hay otro medio de conseguir un combustible que desarrolla grandes calorias: el carbón de eucalipto seco, que pesa 1.800 kilogramos por metro cúbico, mientras que la densidad de la hulla no es más que de 150.

Cultivando en la Australia ó en el Africa central el eucalipto, y en las demás regiones montañosas de los trópicos, podrían obtenerse anualmente 50 toneladas de carbón por hectárea, sin riesgo á agotar las plantaciones, obteniéndose un carbón, por lo menos, de igual poder calorífico que la hulla y quizá mucho mayor.

Preparando convenientemente los montes en las regiones tropicales muy lluviosas, se podría aumentar el rendimiento de este carbón vegetal por hectáreas, y dado los grandes territorios que podrían ser plantados de eucaliptos en las diversas partes del mundo, el combustible que se recolectase de este modo podría ser un temible competidor del hulla.

INFORMACIÓN POLÍTICA

Después de terminar ayer el desfile de las tropas por delante del Palacio Real, el Sr. Villaverde sometió á la firma del Rey los decretos siguientes:

Autorizando al ministro de Hacienda para presentar á las Cortes el proyecto de ley sobre rebaja de los derechos arancelarios para las cebadas, avenas y salvados destinados á pastos.

Autorizando al ministro de Gracia y Justicia para presentar otro proyecto de ley sobre aparcería rural.

Autorizando asimismo al de Gobernación para la presentación del suyo sobre reorganización de la Hacienda municipal.

Otro del mismo ministerio aprobando definitivamente el Reglamento de secretarías de Ayuntamiento, y otro del mismo ministerio estableciendo el servicio de automóviles para conducir la correspondencia pública de la Central de Correos á las estaciones.

Ayer tarde visitaron al Sr. Villaverde los señores marqués de Pidal y Romero Robledo.

En estas conferencias quedó ultimado el programa parlamentario para hoy, el cual es el mismo que ayer publicábamos, según habrán visto nuestros lectores.

El señor ministro de la Gobernación ha declarado ayer que, según telegramas recibidos de Bilbao, ayer mañana se reunió en aquella capital la Junta de autoridades, habiendo acordado levantar el estado de sitio, toda vez que la normalidad se ha restablecido en toda la región minera.

Ayer llegó á Bilbao el capitán general, Sr. Zappino, y el acuerdo fué, acto seguido, cumplimentado.

Ha confirmado el Sr. Basada que, efectivamente, los Sres. D. Santiago Alba y Es-

paña son los candidatos del Gobierno para las dos vicepresidencias del Congreso que se hallan vacantes.

Para la presidencia de la Comisión de Presupuestos del Congreso, aunque no de una manera oficial, se dice que será elegido el Sr. Bugallal.

La candidatura del Sr. Alba para una vicepresidencia del Congreso, sería combatida saludablemente por los mauristas, pues estiman que dicho diputado carece de historia parlamentaria para ocupar ese puesto.

A esto sin duda obedece, el que el señor Alba se haya negado á aceptar la vicepresidencia que le ha ofrecido el Gobierno.

El ministro de la Gobernación dijo ayer que el Gobierno no retirará el proyecto de Presupuestos del Sr. Omsa, porque la Cámara era soberana para resolver lo que estimara oportuno.

Dijo también que las Cortes habían prorrogado el presupuesto de 1904 para 1905; que rige en la actualidad, y que al presentar el Gobierno el Presupuesto de 1906, se halla dentro de la legalidad.

Si los demócratas lo entienden de otro modo, pueden demostrar que estamos equivocados, pero no llegarán á demostrarlo.

Para cubrir las tres vacantes que existen en la Comisión de Suplicatorios, serán designados tres exministros conservadores, cuyos nombres aún no han sido elegidos por el Gobierno.

El diputado republicano Sr. Janoy ha telegrafado al ministro de la Gobernación protestando de que se le atribuyese haber celebrado un pacto entre los republicanos de Barcelona y algunos elementos anarquistas de aquella ciudad.

El Sr. González Basada ha contestado al Sr. Janoy, aduciendo algunos datos que confirman su información en este sentido.

Terminada la Asamblea nacional de alcoholeros, una numerosa Comisión de éstos estuvo en la presidencia del Consejo, para entregar al Sr. Villaverde las conclusiones acordadas, que son:

Supresión de la ley y Reglamento actual, dictados por el Sr. Omsa.

Que rija, ínterin se dicte otra en armonía con los intereses de todos, y sobre la base del impuesto único y la libertad de trabajo, la anteriormente derogada al publicarse la ley Omsa.

Los comisionados salieron disgustados del recibimiento que les hizo el presidente.

El conde de Romanones preguntará hoy al Gobierno qué Presupuestos serán preferidos en la discusión, si los de 1905 ó los del año que viene.

De la respuesta que dé el Sr. Villaverde, dependerán sucesos trascendentales.

Los ministros se mostraban esta mañana muy esperanzados de que en las Cortes se probara que el Gobierno cuenta con el apoyo de la mayoría.

El Jefe del Gobierno ha dicho: —Nosotros contamos con la confianza de la Corona, hoy más que nunca; veremos si también tenemos la de las Cortes.

Por su parte, los ministros de Hacienda y Gobernación han negado rotundamente que haya arreglo en la cuestión de prioridad entre los presupuestos de Omsa y de García Alix.

—Nosotros vamos á discutir nuestro presupuesto, pues el país no quiere un presupuesto más para satisfacer el amor propio de nadie, sino un presupuesto que responda á las necesidades que demanda la opinión.

—Si osamos por esto. Sea enhorabuena.

Esta mañana ha visitado á S. M. el Rey una Comisión de estudiantes acompañada por el gobernador civil.

El objeto de dicha Comisión era felicitar á S. M. por haber resultado lioso en el criminal atentado de París.

Curiosidades.

El mejor pueblo para las fevas.

Alemania puede dar quinco y raya á todas las naciones del mundo en lo referente á la práctica de la caridad en forma nueva y original.

Sin ir más lejos, y para probar lo dicho, ahí está el pueblo de Haschmann, donde se ofrecen todos los años varios premios en metálico para los hombres que se casan con las mujeres más feas del pueblo ó que tengan alguna falta física, como las mancas, las cojas, las tuertas, etcétera, y también á los que se deciden á unirse con aquellas damas que hayan pasado de los cuarenta años y reúnan las mismas condiciones de haber sido engañadas dos veces por sus novios anteriores.

El dinero para estos premios lo dejó un richón que sin duda estaba convencido de que la belleza es de difícil adquisición. De las rentas que produce el capital que dejó el donante para este objeto, se dan premios de quinientas y pico de pesetas á los que se casen con mujeres feas; de cuatrocientos, á los que llevan al altar mujeres lindas.

A las cuarentenas engañadas un par de veces se les da un dote de 70 duros, ó más, á juicio de los administradores de la fundación. Estos señores tienen amplios poderes para aumentar la cantidad del premio ó dote cuando se trate de mujeres extraordinariamente feas y con defectos físicos al mismo tiempo.

La mortalidad en las Indias.

Se sabe que en Bengala, las provincias del Noroeste, de Madras y en los Estados dependientes de estas provincias, la población excesivamente densa. El término medio kilométrico excede allí de cincuenta almas.

Pero esta densidad es á la vez un peligro público grande, á causa de los pocos cuidados higiénicos de que se rodean estas poblaciones.

La revista médica la Lancet, comentando las espantosas cifras de mortalidad debida á la peste que se registran en la India, dice que en 1903 hubo en las Indias 853.000 casos mortales, y que en 1904 hubo 10.400.000, de los cuales más de 350.000 óto en la región de Pinyab, cuya población es de 20 millones.

La población total es de 295 millones de almas; así es que The Lancet tiene razón al declarar espantosa la cifra de 10.400.000 fallecimientos, que no se había alcanzado nunca, ni aun cuando la primera aparición del cólera asiático.

Para tener buena voz.—El que desea tener buena voz, que no coma pescado. En Noruega, Nápoles y Génova, donde se hace mucho consumo de aquel alimento, escasean los buenos cantantes. En cambio, las mujeres irlandesas y las de Suecia tienen la voz muy bien timbrada, porque apenas lo prueban.

Otro tanto ocurre en los animales: las aves canóricas graznan y las herbívoras cantan.

El peso de nuestro cuerpo.—Bajo la autoridad del Dr. R. V. Richardson, que ha estudiado la materia durante veinte años, anotamos el detalle de que el cuerpo humano pesa menos en invierno que verano; la disminución principia en Septiembre y el aumento en Abril.

PUBLICACIONES

Nuestro Carácter.

Con este título llega á nuestras manos un libro en que se hace un estudio amplio y hermoso de nuestro pueblo. En él llaman la atención las reflexiones que acerca del estado psíquico-orgánico de nuestra raza y manera de robustecerla hace su autor, el distinguido publicista D. Enrique Mateo Barcoles. En dos partes se divide este libro. En la primera se analizan las causas generales que motivan nuestra manera

de ser, haciendo un examen detenido de las razas que pueblan el suelo español, sus condiciones telúricas y climatológicas, la educación, los alimentos, las bebidas, la clase de vida, el misticismo y la instrucción de la mujer. En la segunda parte se pasa revista á las causas individuales, exponiendo el concepto general de la memoria, causas de su enflaquecimiento y medios de robustecerla.

A continuación estudia la voluntad, las causas que motivan su anulación y medios de rehabilitarla, y por último se hace un detenido examen de la inteligencia, causas de su oscurecimiento y medios de normalizarla.

Para terminar, diremos que el pensamiento desarrollado en este libro es de esos que merecen plácemes, y el autor y sus editores son acreedores á todo género de alabanzas por proporcionar á la patria obra tan excelente.

Precio de esta obra: 2 pesetas en rústica y 2.50 encuadrada en tela. Bailly Baillière é Hijos, Madrid, plaza de Santa Ana, 10, y en todas las librerías.

NOTICIAS

Unos de estos días, probablemente mañana, se cruzará de caballo en la Orden de Calatrava el infante D. Alfonso, hijo de la infanta doña Eulalia.

Es posible que se le conceda alguna de las dignidades de la Orden.

El segundo jefe del Cuerpo de Vigilancia, señor Jiménez Serrano, herido por el criminal Peñín, continúa en igual estado.

Ayer tarde el Dr. Mitjavilla redactó el parte siguiente: «El estado general del lesionado sigue siendo satisfactorio. Continúa la prohibición de recibir visitas.»

La insigne y popular escritora doña Carmen de Burgos Saguí (Colombina), dará mañana, á las seis de la tarde, una conferencia en la Unión Ibero Americana sobre el tema: «Misión educadora de la mujer en el periodismo.»

Por el Ministerio de la Guerra, se ha concedido una indemnización de 1.500 pesetas al padre de una niña que fué herida por un proyectil Mauser en Gerona, con ocasión de hallarse tirando al blanco las fuerzas del regimiento de Guipúzcoa que guarnecen dicha plaza.

Esta tarde saldrán para Valencia, comisionario por el Banco de España, el vicesecretario del mismo, D. Francisco Beida; D. Luis Marín, ingeniero director de la fabricación de billetes, y D. Enrique Vaquero, grabador de dicho establecimiento de crédito, con objeto de estudiar el importante centro de fabricación de billetes falsos descubierta recientemente en aquella capital é informar acerca del mismo.

Espectáculos para hoy.

COMEDIA.—A las nueve.—(Compañía Mariáni.)—El tabarro del Sig. Guiseppe. La Pasarelle.

ZARZUELA.—A las ocho y media.—Moros y Cristianos.—Los herbanos.—La maja.—El seductor y La despedida.

APOLO.—A las ocho y cuarto.—La marcha de Cadix.—El pobre Valbuena.—El paraiso de los niños.—El perrochico.

MODERNO.—A las ocho.—Los guapos.—La peseta enferma.—El príncipe ruso.—La Marujilla.—Los guapos.

ACTUALIDADES.—Espectáculo variado por tarde y noche.—Amalia Molina, Bella Lóe, Candelaria Medina, Carmen Díaz, Adela Cubas, Juanita Corrales, Eloisa Carbonell y Amparito Muñoz.

RECREO SALAMANCA.—Ayala, 1, Castellana, 10.—Panorama del sitio de Puerto Arturo, pintado por Xudará.—Cinematografía.—Patines.—Carroses y otras atracciones.

Concierto diario en el jardín. Miércoles y sábados, moda.

Imp. del Fomento Naval Veneras, 5.

Junta de Fomento Naval

Montepío Naval

San Bernardo, 19. MADRID

Comenzó á funcionar el 1.º de Enero de 1905.

Exceso de garantía: 125 000 PESETAS

Depositario: El Banco de España

Presidente del Consejo de Administración

Excmo. Sr. Duque de Veragua

El MONTEPIO NAVAL facilita, por la cuota de 5 pesetas mensuales, durante 120 meses, al término de los doce años de inscripción:

- DOTE á los hijos.
CRÉDITO para establecerse.
CAPITAL para convertirse de obreros en patronos.
RETIRO para la vejez.

Director-Gerente: Excmo. Sr. D. José López Pérez

El Montepío Naval permite hasta á los obreros más humildes que pagando media cuota de 250 pesetas al mes, durante 120 meses, logren á los 12 años, un capital importante que les asegure medios de vida.

Concesiones especiales á los muertos en campaña, á los inutilizados en el trabajo ó en la defensa de la Patria y á los obreros sin recursos temporalmente.

Personas á quienes alcanza los beneficios del Montepío Naval:

- 1.º A los marinos de guerra y mercantes.
2.º A los pescadores.
3.º A los obreros de mar.
4.º A los que se dediquen á las industrias que se relacionen con el mar.
5.º A los que se afilien como socios en la Junta permanente de Fomento Naval, sea cualquiera la provincia en que residan y la profesión que tengan.
6.º A los que dependan por razón de parentesco ó de industria de las personas determinadas en los números anteriores.

Para más informes, dirigirse al Director-Gerente.

NOTA.—Se admiten Agentes con referencias.

# LA FUNERARIA

PRECIADOS, 20

TELÉFONO 225

PRIMERA CASA EN SERVICIOS FÚNEBRES

## ASTILLEROS DEL NERVION BILBAO-SESTAO

Construcción de buques de guerra, mercantes, de pesca, remolcadores, dragas.

Reparación de cascos, máquinas y calderas.

Dique seco de 132 metros de largo por 28 de ancho. Máquinas de 100 toneladas.

Construcción de máquinas y calderas de vapor. Especialidad en máquinas marinas.

Material para minas. Tranvías aéreos.

Aparatos de enganche (con privilegio) para cualquier pendiente.

Pianos inclinados, vagones, castilletes y máquinas de extracción.

Instalación de lavaderos.

Construcciones metálicas, como fuentes, armaduras, etc.

FUNDICION DE PIEZAS HASTA 20 TONELADAS  
PRESUPUESTOS GRATIS

## 27 AÑOS DE ÉXITOS CUENTA EL ANUARIO DEL COMERCIO

DE LA INDUSTRIA, DE LA MAGISTRATURA Y DE LA ADMINISTRACIÓN DE ESPAÑA

CUBA, PUERTO RICO, FILIPINAS, ESTADOS HISPANOAMERICANOS Y PORTUGAL (BAILLY-BAILLIERE)

1905

TRES VOLUMINOSOS TOMOS

Ilustrado con Mapas en cartulina de las 49 provincias y el de Portugal.

CONTIENE

**DATOS** Estadísticos.—Geográficos.—Históricos.—Descriptivos.—Monumentos.—Vías de comunicación, telegráficas, telefónicas, postales.—Población agrícola, industrial, urbana, etc.—Comercio.—Industria.—Principales contribuyentes.—Magistratura.—Administración del Estado, provinciales, municipales y eclesiásticas.—Feria.—Fiesta mayor.—Armas, etc.—En fin, cuanto datos pueden ser útiles al comerciante, industrial, obrero del Estado, sociedades de fomento, a los señores de casas, catedrales, militares, liberales o eclesiásticos.

**ES EL ÚNICO** que contiene detalladamente la parte de **los puertos** que forman el comercio exterior de España por provincias, partidos judiciales, ciudades, villas o lugares, incluyendo en cada uno: 1.ª, una descripción geográfica, histórica y estadística, con indicación de las cartillas, estaciones de ferrocarriles, telegráficas, telégrafos, ferias, establecimientos de baños, etc.; 2.ª, la parte oficial, y 3.ª, las profesiones, comercio e industria, con los nombres y apellidos de los que las ejercen.

**ES EL ÚNICO** que da por sus tres órdenes de apellidos, profesiones y calles los habitantes de Madrid, Barcelona y Valencia.

**ES EL ÚNICO** que da por sus dos órdenes de apellidos y profesiones los habitantes de Sevilla, Lisboa y la Habana.

**ES EL ÚNICO** que da una información completa de Cuba, Puerto Rico y Filipinas.

**ES EL ÚNICO** que da una información completa de todos los Estados Hispanoamericanos.

**ES EL ÚNICO** que contiene Portugal completo.

**ES EL ÚNICO** que da una **Sección extranjera**, con los señores de las principales casas representadas en España, con el nombre y señas del representante.

Precio: 25 Ptas.

FRANCO DE PORTES

ES EL ÚNICO DE ESPAÑA

QUE ESTÁ COMPLETO

ES EL ÚNICO QUE CONVIENE AL ANUNCIANTE

PORQUE SE LEE EN TODO EL MUNDO

Se halla de venta en la Librería editorial de BAILLY-BAILLIERE y Hijos, Plaza de Santa Ana, núm. 10, y en las principales del mundo.

## Dolor de cabeza y neuralgias.

Desaparece con **ORANTINA-MORANTÉ**. Los médicos la recetan porque no ataca al corazón, como la antipirina, ni congestiona el cerebro, como otros calmantes.

(VA POR CORREO)

DE VENTA: Madrid, principales farmacias. *Disolución*, Hamburgo de las Farmacias, Mayor, 23 y 25. *Cuba*, Plaza de San Juan de Dios, 2. *Santiago*, San Francisco, 24. *Bilbao*, Sosa, Barandiarán y C<sup>ía</sup>.

Una dosis, 0.25.—Caja con diez dosis, 2 ptas.

## Viuda é Hijos de J. Barreras, Ingenieros

VIGO

Constructores de vapores y lanchas para la pesca

con motores de vapor, de petróleo, de gasolina ó de alcohol.

Máquinas y calderas para la Marina

Agentes generales en España, de *Plenty & Son Ltd.* Newbury.

Más de 100 vapores, lanchas y etc. de agua dulce con maquinaria de esta Casa.

ASTILLEROS

Talleres mecánicos de construcción

Instalación completa de fábricas de conservas y de envases metálicos. Construcción de máquinas y aparatos, los más perfectos y prácticos para estas industrias.

Numerosas instalaciones funcionando en España y Portugal.

Se envían presupuestos, planos y especificaciones al solicitante.

## SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA (BARCELONA)

Carbones de las minas de Aller (Asturias).

Consumidos por las Compañías de ferrocarriles del Norte de España, de Medina del Campo á Zamora y Orense á Vigo, de Salamanca á la frontera portuguesa, de Madrid á Zaragoza y á Alicante, Madrid á Cáceres y Portugal y otras Empresas de ferrocarriles y tranvías á vapor.

MARINA DE GUERRA Y LOS ARSENALES DEL ESTADO  
COMPANÍA TRASATLÁNTICA

Declarados similares al Cardiff por el Almirantazgo portugués.

Dirigirse pedidos á la

## SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA

APARTADO 131.—BARCELONA

O á sus Agentes en: MARID, D. Ramón Tapete; Alfonso XII, núm. 10, 2.º.—SANTANEFR, señores hijos de Angel Pérez y Compañía.—GIJÓN, D. Manuel Rubio.—AVILES, D. Luis Urquiano.—CADIZ, D. Daniel Mac Pherson.—VALENCIA, D. Rafael Terol.

Para otros informes y precios, dirigirse á las oficinas de la

Sociedad Hullera Española

Pelayo, 6 bis.—BARCELONA

## VICKERS, SONS AND MAXIM LIMITED

OFICINA EN LONDRES: 32, VICTORIA STREET S. W.

REPRESENTACIÓN EN ESPAÑA: MONTOLAN, S. MORRIS

CONSTRUCTORES DE BUQUES DE TODAS CLASES, TANTO DE GUERRA COMO MERCANTES, MÁQUINAS MARINAS, BOMBAS, ANTILÉMBAS DE TODOS CALIBRES PARA EL EJERCITO Y MARINA, CÁRROS DE TIRO RÁPIDO DE LOS SISTEMAS VICKERS, MAXIM, STEEPLER, ARMSTRONGS Y MUNICIONES

FÁBRICAS QUE POSEE ESTA COMPANÍA

Astilleros de Barrow-in-Furness (antes Naval Construction Works at Barrow-in-Furness).  
Fábrica de aceros, cañones y blindajes de Sheffield (River Don Works).  
Fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras y municiones de Krith y Grayford.  
Fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras, montajes y proyectiles de Placencia (Placencia de Las Armas C.º Id. Placencia-Guipuzcoa-España).  
Fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham.  
Fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockholm (Suecia).  
Laboratorio de cartuchos en Darford.  
Fábrica en North Kent para proyectiles.  
Poligonos de Eskmeals y Ryeford.

## La tuberculosis pulmonar

SE PUEDE CURAR

Tratamiento científico comprobado por el  
Doctor Segundo Bellver

presentando los enfermos en la Sociedad de Estudios Clínicos de la Habana.

Primer grado: curación del 90 por 100 en el término de seis á ocho meses.  
Segundo grado: curación del 90 por 100 en el término de nueve á doce meses.  
Tercer grado: si el enfermo no está muy agotado y conserva en buen estado su tubo digestivo, pueden concebirse esperanzas.  
La tos y la fiebre se modifican rápidamente; el sueño se hace reparador; el apetito aumenta y el enfermo se nutre y recobra sus perdidas fuerzas.

Escribid con detalles de la marcha de la enfermedad al Dr. Segundo Bellver.

Montera, 41.—MADRID.—Consulta gratis.

## IBARRA Y COMPAÑIA

SEVILLA

LINEA REGULAR DE VAPORES

ENTRE BILBAO, SEVILLA, MARSELLA Y PUERTOS INTERMEDIOS.

Dos salidas semanales de dos puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella.

SERVICIO SEMANAL ENTRE PASAJES, GIJÓN Y SEVILLA.

Tres salidas semanales de todos los demás puertos hasta Sevilla.

SERVICIO QUINCENAL CON BAYONA Y BURGOS.

Se admite carga á flote corrido para Rotterdam y puertos del Norte de Francia.

Para más informes, oficinas de la Dirección y D. Joaquín Hoyo, Consignatario.

## Mucho más barato

que las liquidaciones y saldos vende la Gran Fábrica de Camas, SEGOVIA, 29 en sus inmensos almacenes

ATOCHA, 8, 10 y 12 frente á la calle de Carretas

Camas de latón, de hierro y madera, Colchones, Camas-colecho de todos los sistemas y Muebles de todas clases. Construcción de toda clase de Camas y Muebles á capricho del comprador. Exportación á provincias.—Contratas para el Ejército, Hospitales y Colegios.

Atocha, 8, 10 y 12 (frente á la calle de Carretas).

## PEDRO DOMECO

Ensayador y alcaide y exportador de vinos JEREZ DE LA FRONTERA CASA FUNDADA EN 1780 Autorizada para el uso de las Armas Reales por R. D. de 16 Octubre 1854. Destilador de Aguardiente puro de Vino blanco Cognac Marcas A.º, 1, 2, 3 copas, Extra y Fundador. J.º J.º DOMECO CHAMPAGNE DOMECO. Único representante en Madrid. DON JOSE GARCIA ARAZULI



## LA ESPAÑA MILITAR

GRAN SASTRERIA

DE ANTONIO MATEOS

Sastre de S. M. el Rey D. Alfonso XIII del Real Cuerpo de Guardias de Alabarderos y Escuadrón de Escolta Real.

Especialidad en uniformes bordados para Gentiles hombres, Mayordomos de semana, Diplomáticos, Ordenes de Caballería, Maestranzas y toda clase de uniformes militares.

## Solución SANCHEZ SANTANA

de Bilecrofostato de cal cresolal

TERPINOL Y HEROINA 2 pastillas frasco

Por su composición y la dureza de sus componentes, así como por el procedimiento adoptado en el Laboratorio químico del Sr. Santana, uno de los más antiguos de Madrid. Se puede considerar esta solución como la de mejores resultados conocidos, así se puede justificar por numerosos certificados médicos.

Para curar la bronquitis en todos sus estados. Para curar la tuberculosis en su 1.º y 2.º grado. Para curar los estarros crónicos y agudos. Para curar la debilidad general y raquitismo.

De venta en todas las Farmacias de España. Depósitos de expedición. En casa del autor, calle del Pez, núm. 20.

Farmacia y Laboratorio Químico

## SERVICIOS

DE LA

## COMPANÍA TRASATLÁNTICA

Línea de Cuba y Méjico.

El día 17 de Junio saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña el vapor *Alfonso XIII*, directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Cádiz y Yacajón. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos. Colombia. Con billetes para el buque de Cuba á isla de Santo Domingo.

Línea de New-York, Cuba y Méjico.

El día 26 de Junio saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor *Montserrat*, directamente para New York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos. Morales Cuba á isla de Santo Domingo.

Línea de Venezuela-Colombia.

El día 11 de Junio saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor *Manuel Caimo* directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Salanilla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz, con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga, con billetes y conocimientos directos. Combinación para el buque de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana. También carga para Maracaibo Carúpano, Cero y Cumaná con trasbordo en Puerto Cabello y para Trinidad con trasbordo en Curaçao.

Línea de Filipinas.

El día 24 de Junio saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor *Claudio López* directamente para Génova, Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Buenos Aires.

El día 3 de Junio saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor *Cataluña*, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Canarias.

El día 17 saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante, el 20 de Málaga y el 22 de Cádiz, el vapor *M. J. Valverde*, directamente para Tánger, Osablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de la Palma y Santa Cruz de Tenerife, regresando á Barcelona por Cádiz, Alicante y Valencia.

Línea de Fernando Poo.

El día 25 de Junio saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz, el vapor *San Francisco*, para Fernando Poo, con escalas en Osablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de Africa y Golfo de Guinea.

Línea de Tánger.

Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes.

Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábados.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servicios por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

## Avisos importantes.

**Rebaja de los fletes de exportación.**—La Compañía hace rebajas de 30% en los fletes de determinados artículos, con arreglo á lo establecido en la R. O. del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras Públicas de 14 Abril 1904, publicadas en la Gaceta de 22 del mismo mes.

**Servicios Comerciales.**—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que se envían entregados y la colocación de los artículos en venta, como ensayo, desean hacer los exportadores.

## Liquidación de todas las existencias

GRANDES REBAJAS

- |                     |                         |
|---------------------|-------------------------|
| Aparatos eléctricos | Petacas.                |
| Armas.              | Corteros.               |
| Porcelana.          | Perlamonedas.           |
| Bronces.            | Tarjeteros.             |
| Figuras.            | Boquillas Espuma.       |
| Muebles.            | Boquillas Ambar.        |
| Columnas.           | Pendientes.             |
| Cristalerías.       | Pulcras.                |
| Vajillas.           | Agujas para sombrero    |
| Bate fu de cocina.  | Imperdibles.            |
| Esencias.           | Cepillos, todas clases. |
| Aguas de Colonia.   | Escribanías.            |
| Navejas.            | Tiñeros.                |
| Cuchillos.          | Termómetros.            |
| Cubiertos.          | Platos de colgar.       |

10.000 Devocionarios y otros mil artículos. Preciados, 34 y Carmen, 43.

Tiendas